

## По городам и весям

КАЖДЫЙ УГОЛОК НАШЕЙ НЕОБЪЯТНОЙ РОДИНЫ ХОРОШ СВОЕМУ, СТАРАЮСЬ ЕЖЕГОДНО МЕНЯТЬ МАРШРУТЫ, ЧТОБЫ ПОСМОТРЕТЬ ЧТО-ТО НОВОЕ, НЕИЗВЕДАННОЕ...  
НО В ЭТОТ РАЗ ПОВТОРИЛА ПОЕЗДКУ НА СЕВЕРНЫЙ КAVKAZ — В ПЯТИГОРСК И НИЧУТЬ НЕ ПОЖАЛЕЛА. ДВЕ НЕДЕЛИ НЕЗАБЫВАЕМОГО ОТДЫХА ПРОЛЕТЕЛИ БЫСТРО, А ПРИРОДА ДАЖЕ УДИВИЛА МЕНЯ СВОИМИ НЕОЖИДАННЫМИ СУРПРИЗАМИ.

Цветение каштана весной, разумеется, многие видели, а в Пятигорске он зацвёл повторно в начале сентября, порадовав отдыхающих своими «свечками»-соцветиями. То в одном районе города, то в другом распускались дивные цветы рядом с уже пожелтевшими от жары листьями и плодами в колючих «панцирях». Город буквально утопает в зелени, в кустах роз, разноцветного гибискуса, мальвы, циний, украшен клумбами, выдержанными в едином стиле с низкорослыми разновидностями мхов, мини-кустарников, душистого табака, бегоний, бархоток... А кроны огромных клёнов, дубов, акаций, грецкого ореха, ивы спасали от зноя в последние дни августа.

Горный воздух — тоже часть лечебного моциона, не случайно сюда во все времена съезжалась вся российская знать для поправки здоровья. Отдыхали наши соотечественники на Северном Кавказе в XIX веке подолгу, переезжая из одного курортного городка в другой: по месяцу жили в Кисловодске, Пятигорске, Железноводске, Ессентуках. Считалось, что надо испытывать действие минеральных вод всех источников и подышать целебным горным воздухом как мож-

В Пятигорске проживает 240 тысяч жителей, это больше, чем в других городах-курортах вместе взятых: Кисловодске, Ессентуках, Железноводске (не считая гостей и курортников)!

но больше! Пятигорцы не забывают своих именитых соотечественников, устанавливая памятные мемориальные доски на домах, где проживали военные, гражданские знаменитости и памятники-obelisks на улицах и в скверах. Историей здесь дышит практически каждый дом в старой части города, где останавливались А. Пушкин, Л. Толстой, М. Лермонтов, В. Белинский, основатель Первой городской больницы, председатель русского бальнеологического общества П.А. Ржаксинский и многие другие. Прославляли свои имена и делали пожертвования на обустройство любимого Пятигорска меценаты из среды промышленников и купцов. Именно на их средства построены многие здания, разбиты парки и скве-

# Каштан цветёт и в сентябре!

## Записки путешественника



На смотровой площадке горы Машук — указатели городов мира от путешественников!

ры, например, Театр оперетты. Причём, как утверждают экскурсоводы, первоначально был построен драматический театр. Но он не пользовался популярностью, и тогда решили для курортного городка переоборудовать его в нечто более лёгкое и весёлое, вот и появился Театр оперетты (очень оригинальное здание как снаружи, так и изнутри, расположенное в центре парка «Цветник»). На народные средства в 1889 году был возведён первый в России памятник М.Ю. Лермонтову, своим творчеством прославившему Пятигорск. А сегодняшние горожане самостоятельно, в дар любимому городу разбивают клумбы, ухаживая за ними. В 2003 году благодарными потомками был установлен obelisk при входе в питьевую галерею парка «Цветник» «Врачам — первооткрывателям Кавказских минеральных вод».

Гордятся пятигорцы и своим знаменитым Героем Отечественной войны 1812 года А.П. Ермоловым, оказавшим огромное влияние на развитие города. Именно при Алексее Петровиче началась застройка города по генеральному плану, он был почитаем неимущих офицеров, для лечения которых на водах построили специальный пансионат,

где сегодня размещается курортная городская клиника. А роскошный памятник Герою установлен на пересечении улиц Академика Павлова и Карла Маркса. Здесь же расположен интересный мемориал в честь участников Великой Отечественной войны, на площадке которой устраиваются передвижные фотовыставки. В этом году меня поразила своей оригинальностью фотовыставка «Мы из будущего» — совместный проект фотографа Михаила Безродного и Центра военно-патриотического воспитания молодёжи. Автор с помощью детей создал удивительные образы героев ВОВ, запечатлев воссозданные эпизоды былых вре-

Вокруг Пятигорска возвышаются 18 гор, 24 источника дарят минеральную воду, животворно влияющую на организм человека. В хорошую погоду чётко просматривается хребет Северного Кавказа и его величавый красавец Эльбрус.

Пятигорск получил своё название от горы Бештау, имеющей пять вершин, у её подножия и основан курорт, получивший статус города в 1830 году.

мён, да так трепетно и проникновенно, что смотреть на эти фотосюжеты невозможно без содрогания! Здесь же, перед цветомузыкальным фонтаном, размещён ещё один любопытный проект благотворительного фонда «Память поколений РФ». Некоммерческая организация под председательством Валентины Терешковой формирует новую благотворительную традицию в России по оказанию помощи ветеранам боевых действий разных лет, возвращая искалёченных локальными войнами ветеранов к полноценной жизни. Получившие увечья имеют возможность показать себя успешными, стремящимися развиваться в реальном мире. Их портреты мастерами выполнены фотохудожниками, а короткая, но ёмкая автобиографическая информация говорит о силе духа и стремлении в достижении цели каждого героя. Логотип выставки — «#ГероиСредиНас»!

В день города 8 сентября перед зданием городской администрации был проведён «Фестиваль цветов». 31 школа выставила свои группы танцоров в красочных костюмах, ярким карнавалом шествующих мимо трибуны с гостями, администрацией Пятигорска и многочисленных зрителей, бурно приветствующих детские образы подсолнухов и роз, экзотических эдельвейсов и маков, ромашек и георгинов — символические клумбы потрясли своим многообразием. Незабываемое зрелище окунуло и меня в дивный мир цветов, не удержалась и танцевала вместе с участниками фестиваля, увлекающих зрителей в свои хороводы-флешмобы. А вечером красочным калейдоскопом расцвел всё небо празднич-



Рядом с санаторием «Дон» — памятник Герою войны 1812 года А. Ермолову

сионное бюро соединены с жилыми корпусами № 1 и 2 тёплыми переходами. А корпуса № 3 и 4 имеют свою территорию с питьевым бюветом, танцплощадкой, теннисным кортом, бесплатной парковкой для автомобилей отдыхающих. Номерной фонд жилых корпусов многообразен, в номерах имеется всё необходимое для комфортного проживания: санузел, фен, сейф, кондиционер, холодильник, телевизор. На каждом этаже размещены бултеры с питьевой водой и гладильные доски. Питание в санатории организовано по заказной системе — меню на любой вкус, обильное, вкусное и разнообразное. Немаловажно удобное расположение санатория — в начале курортной зоны и вдали от городского шума. Многие отдыхающие полюбили этот санаторий и возвращаются сюда почти ежегодно, что характеризует здравницу как надёжную и удобную для качественного лечения и полноценного отдыха. Кстати, в Пятигорске 24 питьевых источника и два из них находятся на территории санатория «Дон», поэтому сероводородные ванны, так полезные для оздоровления, здесь предоставляются в концентрированном виде, без разведения из водопровода. Рядом с санаторием располагается «Дом-музей имени Лермонтова», в шаговой доступности — парк «Цветник», краеведческий музей и другие достопримечательности Пятигорска. Вокруг растут голу-



Орёл, убивающий змею-болезнь, стал символом Кавказских Минеральных Вод

ный фейерверк, и мне казалось, что это меня провожает Пятигорск в аэропорт.

Довольная отдыхом и лечением уезжала я из санатория «Дон», милого, тихого и уютного, сотрудники которого окружают заботой и вниманием каждого гостя. А приезжают сюда из разных уголков страны. Эта здравница имеет развитую инфраструктуру, где созданы все условия для полноценного лечения и гармоничного отдыха. Санаторий имеет свой бассейн, оснащённый гидромассажными установками-каскадами. Лечебный корпус, столовая, клуб, кинотеатр, экскур-

ные ели, туя, каштаны, клёны, грецкий орех, и их кроны радуют глаз, скрывают от палящих солнечных лучей, создавая восхитительную атмосферу.

Пятигорску исполнилось 238 лет, процветания тебе, город-курорт, и ещё многие лета радовать россиян и гостей из зарубежья своим благодатным климатом и многообразными возможностями!

Н. МУХИНА  
г. Лесной  
Фото из личного архива автора



Яркими розами Бразилии украсили свою колонну школьницы Пятигорска